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Опорно-рухова система.
Всі тварини характеризуються певною, 
більш-менш сталою формою тіла, різною у 
представників тієї чи іншої систематичної 
групи. У багатьох тварин постійну форму 
підтримують спеціальні щільні структури, які 
формують скелет. Якщо скелет 
розташований всередині тіла тварини і 
ззовні вкритий хоча б одним шаром клітин, 
то кажуть про внутрішній скелет (хребетні, 
губки, голкошкірі). Якщо опорна структура 
розташована ззовні тварини, то кажуть про 
наявність зовнішнього скелета (комахи, 
молюски). Часто до органічної речовини 
скелету може додаватися певна частка 
мінеральних речовин – в результаті 
утворюється органо-мінеральний скелет 
(черепашки молюсків, кістки хребетних, 
покриви членистоногих).



М’язеві шари разом з епідермісом шкіри утворюють єдиний функціональний комплекс –
шкірно-м’язевий мішок. Найчастіше утворюється два шари м’язів – зовнішній шар 
кільцевих м’язів та внутрішній шар поздовжніх м’язів. Інколи можуть утворюватися 
додаткові шари косих (діагональних) м’язів. Якщо кутикула значно потовщується і стає 
твердим зовнішнім скелетом, шкірно-м’язевий мішок редукується. Внаслідок цього м’язи 
розпадаються на окремі пучки, що приєднуються з внутрішнього боку кутикули, яка, таким 
чином, виконує функцію опори для м’язів.



Живлення. Тварини здебільшого є гетеротрофними організмами. Виключення становлять 
лише фотосинтезуючі найпростіші, які мають пластиди. Спеціалізованою системою, яка 
відповідає за споживання їжі, її переробку (травлення) та засвоєння є травна система. У 
більшості багатоклітинних тварин травна система представлена наскрізною трубкою, яка 
проходить в середині тіла і складається з ектодермальної передньої кишки, 
ентодермальної середньої кишки та ектодермальної задньої кишки (наскрізна травна 
система). 



Середній відділ кишечника відповідає за 
перетравлення їжі та всмоктування 
поживних речовин. 
Розрізняють три основні типи 
перетравлення їжі: внутрішньоклітинне, 
позаклітинне, або дистантне, та 
мембранне, або пристінкове. У випадку 
внутрішньоклітинного травлення всі 
процеси перетравлення та засвоєння їжі 
відбуваються всередині клітин кишкового 
епітелію. Позаклітинне травлення 
проходить шляхом виділення травних 
ферментів клітинами безпосередньо у 
просвіт кишечника чи за межі організму, 
коли травні ферменти вводяться у харчовий 
субстрат, завдяки чому відбувається його 
перетравлення.
У задньому відділі кишечнику відбувається 
формування екскрементів.



Циркуляція.
Системи циркуляції в організмі тварин 
виконують функції розподілу та транспорту 
поживних речовин, продуктів обміну, 
біологічно активних сполук, газів. Розподіл 
поживних речовин у порівняно невеликих 
тварин відбувається за рахунок 
розгалуження середнього відділу 
кишечника (медузи, плоскі черви). Крім того 
у транспорті різних сполук беруть участь 
порожнина тіла, або пухка сполучна 
тканина, яка заповнює проміжки між 
внутрішніми органами. Газообмін у таких 
тварин відбувається безпосередньо через 
покриви тіла.

Схема здійснення циркуляції у первиннопорожнинних тварин (A), 
вториннопорожнинних тварин з замкненою (B), та незамкненою кровоносною 
системою (С).



Газообмін
Процес газообміну полягає у поглинанні 
кисню та виділенні з організму вуглекислого 
газу назовні. Транспорт газів через покриви 
тварин відбувається за законами дифузії. У 
дрібних тварин газообмін здійснюється 
крізь покриви тіла
У великих за розміром тварин утворюються 
спеціальні ділянки тіла з розвинутою 
поверхнею – органи газообміну (дихання).
У мешканців водойм газообмін 
забезпечують зябра, які у безхребетних 
тварин є виростами покривів тіла.
У мешканців наземно-повітряного 
середовища газообмін забезпечують легені 
(черевоногі молюски, хребетні тварини), 
легеневі мішки(павукоподібні) та трахеї 
(комахи, багатоніжки, частина 
павукоподібних) 



Виділення.
Спеціалізовані органи виділення наявні у багатьох тварин. Первинною функцією цих 
органів є регулювання водно-сольового балансу організму та підтримання гомеостазу. 
Особливо добре розвинуті такі органи у прісноводних організмів, які мешкають у 
гіпотонічному середовищі. Часто у морських груп безхребетних спеціалізовані органи 
виділення редукуються або відсутні взагалі (голкошкірі, щетинкощелепні, моховатки). 
Спеціалізованими видільними системами є протонефридіальна та метанефриділальна
системи



Нервова система та органи чуття
Сукупність нейронів та клітин нейроглії формує нервову систему. У найпростішій формі ця 
система представлена мережею мультиполярних нервових клітин, більш-менш рівномірно 
розкиданих у покривах (дифузна нервова система). Нервові імпульси по такій нервовій 
системі поширюються у різні боки; швидкість передачі нервового імпульсу дуже низька.
Для збільшення швидкості передачі імпульсів та їх більш чіткого спрямування, нервові 
клітини концентруються, утворюючи нервові тяжі та вузли. Так відбувається централізація 
нервової системи, яка може мати різний ступінь.



З нервовою системою функціонально пов’язані органи чуття, які 
містять рецептори – чутливі утвори, що сприймають подразники 
зовнішнього і внутрішнього середовища та перетворюють їх на 
нервові імпульси.
Залежно від виду подразника, який вони сприймають, рецептори 
поділяють на:
Механорецептори сприймають різні механічні подразники з 
зовнішнього середовища та внутрішніх органів. Вони входять до 
складу покривів, органів слуху, рівноваги, опорно-рухового апарату, 
внутрішніх органів тощо.
Хеморецептори сприймають наявність різних хімічних сполук. До 
них належать рецептори смаку, нюху, тканин, стінок кровоносних 
судин тощо.
Фоторецептори сприймають дію світлових променів. Входять до 
складу органів зору.
Терморецептори сприймають зміни температури зовнішнього та 
внутрішнього середовища. Розташовані в шкірі та внутрішніх 
органах.



Світлочутливі органи збуджуються під впливом енергії 
квантів світла. У всіх тварин зорові рецептори побудовані як 
видозмінені мікроворсинки мембран, що заповнені 
світлочутливим пігментом родопсином.
Механічні органи чуття сприймають подразнення у формі 
тиску, розтягування, вібрації тощо. До механічних органів чуття 
відносяться органи рівноваги (статоцисти), органи слуху, органи 
дотику. Найчастіше чутливою частиною рецепторної клітини є 
видозміненій джгутик (війка).
Органи хімічного чуття реагують на хімічний склад 
зовнішнього чи внутрішнього середовища. До органів хімічного 
чуття відносять органи смаку та нюху.


